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BOLUM 8
BAZI KESIKLi DAGILIMLAR

Bernoulli Dagilimi:

Bir rastgele deney yapildiginda bu deneyin sadece iki miimkiin sonucu elde ediliyorsa bdyle bir deneye
Bernoulli deneyi denir. Bernoulli deneyinde elde edilecek sonuglardan biri ‘basari’ olarak
nitelendiriliyorsa digeri ise ‘basarisizlik’ olarak nitelendirilir. Bagar1 sonucu elde edildiginde X =1,

basarisizlik sonucu elde edildiginde X =0 degerini alan X rastgele degiskenine ‘Bernoulli degiskeni’
denir. Bu degiskenin olasilik dagilimina Bernoulli dagilimi denir.
Deney sonucunda basar1 elde etme olasiligi © P’ ise X rastgele degiskeninin olasilik fonksiyonu;
*1-p)*, x=0,1
L 00=P(x =x)={ P &P
0, d.y.(diyer yerlerde)
seklinde gosterilebilir. 0< p<1, g=1-p.

Bernoulli dagiliminin beklenen degeri ve varyansi

E(X)=p
Var(X) = pq
dir.
Ornek: Bir kisinin Pazar giinii sinemaya gitme olasilig1 0.3 tiir. Buna iliskin olarak fonksiyonu
tanimlayniz.
p=0.3 q=0.7
X y1-X

f(x)={p g, x=0,1

0, d.y.

P(X =x)=(0.3)".(0.7)"*, x=0,1
P(X =0)=(0.3)°.(0.7)"° =0.7
P(X =1)=(0.3)".(0.7)"*=0.3
E(X)=0.3
Var(X)=(0.3)(0.7)=0.21

Binom Dagilimi:
Kesikli rastgele degiskenin olusturdugu bir dagilimdir. Iki olas1 sonug ile ilgilenilir. Erkek/kadin,

saglam/bozuk, olumlu/olumsuz, yazi/tura vs. Bu tiir iki sonuglu deneyler nkez tekrar edildiginde, X

rastgele degiskeni gelen basarilarin sayisi olsun. X rastgele degiskeninin olasilik fonksiyonu;
n

[ j p*@-p)", x=0,1...,n
X

0, dy

f,(X)=P(X=Xx)=

O<p<l, g=1-p
E(X)=np
Var(X)=npq



b)

Ornek: 5 segenekli 20 soruluk bir test sinavinda sorular rastgele isaretlendiginde;
En az 10 dogru cevap tutma olasilig1 nedir?
Tutturulan dogru cevap sayisinin beklenen degeri nedir?

Coziim:
X rasgele degiskeni 20 soruda dogrularin sayisini gostersin.

X ~ Binom(n=20, p :%)

a) P(X >10) = ip(x =X)

x=10
20 20 X 20-x
=3 (EJ .(1—1) =0.0026
0\ X J\5 5
1
b) E(X)=np =20§ =4

Ornek: 4 ¢ocuklu bir ailede, kiz cocuklarinin sayis1 X rastgele degiskeni ile gosterilsin.

X ~Binom(n=4, p :%)

P(X =X) = (i)(%) (1-%}4_X , x=01,2,34

Tiimiiniin erkek; birinin, ikisinin, {i¢iiniin, dérdiiniin kiz cocugu olma olasiliklarini hesaplayiniz.

e8]
s[4

4 2 4-2

oc-2-( 4 112
21\ 2 2 16
4 3 4-3

P(X =3)= 1 (1—1) zi
3N\ 2 2 16
4 4 4-4

P(X =4)= 1 [1_1j _1
4 )\ 2 2 16




b)

d)

3)

Dort gocuklu 160 ailede kiz ¢ocuklarin dagilimi nasil olur?
X 160xP(X =Xx)

0 160 i =10
16

1 160i =40
16

2 160E =60
16

3 160i =40
16

4 160 i =10
16

Kizlarin beklenen sayisi kagtir?

E(X):np:4%:2

En az ikisinin kiz ¢ocugu olma olasilig1 nedir?

P(X ZZ)=iP(X =X)=P(X=2)+P(X =3)+P(X =4)

X=2

6 4 1 11
16 16 16 16

En ¢ok ikisinin kiz ¢cocugu olma olasiligi nedir?
2

P(X<2)=Y P(X=x)=P(X =0)+P(X =)+ P(X =2)
x=0

1 4 6 11
=4+ —+—=—
16 16 16 16

Geometrik Dagilim:

Arka arkaya nkez tekrarlanan bir Bernoulli deneyinde, ilk istenen sonucun (basari ya da basarisizlik)
elde edilmesi igin yapilan deney sayis1 X rastgele degiskeni olmak iizere X ’e ‘geometrik rastgele
degiskeni’ denir. Bu degiskenin dagilimina ‘Geometrik Dagilim’ denir.

x—1 _
P(X =)= pg*™, x=12,3..
0, dy
E(X) ==
p

Var(X) -4

2



N 2
Ornek: Bir aticinin her atista hedefi vurma olasilig1 ayn1 ve 5 olasilikla gergeklesiyor. Arka arkaya

yapilan atislar sonucunda hedefi ilk kez vurmak igin gereken atis sayis1 X rastgele degiskeni olduguna
gore;

X ~ Geometrik(p = é)

a) X rastgele degiskeninin olasilik fonksiyonunu bulunuz.

2 1 x-1
- =] , x=123..
P(X =x)= 3(3]

0, dy

b) Hedefi ilk kez 2. atista vurma olasiligini hesaplayiniz.
P(X =2)=[ 2 (1)23
3M\3) 9

€) Hedefi ilk kez en ¢ok 3. atigta vurma olasiligini hesaplayiniz.

P(X s3):ip(x =X)=P(X =1)+P(X =2)+P(X =3)

2\ (1Y (2) (1Y (2)(1Y 2. 2 2
=== +|==| +=I|l=| ==+=+—=0.96
3/)\3 3/)\3 3/)\3 3 9 27
d) Hedefi ilk kez en az 5. atista vurma olasiligin1 hesaplayiniz.
P(X 25)=)P(X =x)
x=5

=1-P(X <5)

=1—Z4:P(X =X)

41
=1- 0.96+g(1j =0.016
343

e) Hedefi ilk kez vuruncaya kadar ortalama kag atis gerekir?

f) Var(X) degerini hesaplayiniz.
3
Var(X) = % =—
p° 4
4) Poisson Dagilimi:
Siirekli ortamlarda (zaman, alan, hacim vs.) kesikli sonuglar veren ve baz1 dzelliklere sahip deneyleri

modellemede kullanilir. Ornegin; belli bir zaman araliginda bir yoldan gegen arabalarin gdzlenmesi,
belli bir zaman araliginda magazaya gelen misterilerin gozlenmesi vb.



b)

c)

d)

Olasilik fonksiyonu
e A

P(X=x)=1 xI
0, dy

Burada A belli bir zaman araliginda ya da belli bir yerde istenen olayin ortalama ortaya ¢ikma sayisidir.

Poisson dagiliminin beklenen degeri ve varyansi

E(X)=4

Var(X)=41

seklindedir.

, x=0,1,2...

Ornek: 5 dakikalik bir zaman araliginda belli bir telefon santraline ortalama 3 miiracaat yapiliyor.

X ~ Poisson(1 =3)

Bu zaman araliginda hi¢ miiracaat olmama olasilig1 nedir?

-3 n0
€3 005
0!

P(X=0)=
En ¢ok 3 miiracaat olma olasiligi nedir?
3
P(X <3)=) P(X =X)
x=0

-3 n0 -3 nl -3 n2 -3 n3
_e 3 +e .3 +e 3 +e 3 065
0! 1! 21 3!

En az 5 miiracaat olma olasilig1 nedir?

P(X >5)=1-P(X <5)
-3 n4
=1{o.65+e -3 }
41

1-[0.65+0.168] = 0.182

Beklenen deger ve varyans nedir?
E(X)=3
Var(X)=3
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